

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 10— P
Negyedévre 30— P
Félévre 60— P

Teljes egyetértéssel ért véget a hármass találkozó

Debrecen és a Hajdúság népe üdvözölte Rákosi Mátyást

A Magyar Kommunista Párt vezére a fiatal magyar demokrácia sikereiről és nehézségeiről

Új fejezet előtt állunk: At kell térnünk a szavakról a tettekre — Le kell számolnunk az illúziókkal — A reakció erőinek el kell tűnniök a közéletből — Meg kell gyorsítanunk az új honfoglalást: a földreformot — A fasiszta maradványok elleni harc még csak most kezdődik — Erős, demokratikus hadsereget akarunk reakciós tábornokok nélkül — Vessünk be minden talpalatnyi földet — Hadat kell üzennünk a korrupciónak — Az éhezö Budapest segítséget követel tőlünk — A demokratikus erök szoros összefogásától függ a további siker — A nemzeti kormány programjának megvalósítására új lendületre van szükség — A legközelebbi hónapok megfeszített munkája hozza a népi erök győzelmét

Február 11-én Debrecen dolgozó népének hatalmas tömege fogadta a hazájába visszatért Rákosi Mátyást, a Magyar Kommunista Párt vezérét. A nap túlnöött a város méretein, Debrecen ünnepe az egész szabad ország ünnepe volt. Hosszu szekérsorban vonult a közeli távoli falvak, városok lakossága, hogy lássák és hallják a magyar szabadság nagy fiát. Egész Hajdumegye, de a környező megyék dolgozói is eljöttek, hogy együtt ünnepeljenek Debrecen dolgozóival. Egyedül Balmazújvárosból közel háromszázan vettek részt a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének nagygyűlésén. Debrecen gyárainak munkássága egységes, rendezett sorokban vonult fel a munkásosztály elharcosának üdvözlésére. Az összesereglett 8—10 ezer főnyi tömeg számára szűknek bizonyult az Arany Bika nagyterme, a lépcsőkáz és a folyosók sem tudták befogadni a város és a megyék népét, egyrészt a szálló előtti tere szorult.

A színiültig telt nagyterem emelvénye impozáns látványt nyújtott. Vörös zászlók és nemzetiszínű lobogók között a munkásosztály két nagy tanítómesterének és vezérének, Leninnek és Sztálinnak képei függtek. Felettük hatalmas tábla hirdette a magyar dolgozók követeléseit: „Földet! Kenyeret! Szabadságot!” És körben, a terem karzatán is a dolgozók szavai: „Követeljük az azonnali földreformot!” „Fegyverbe munkások! A néphadseregben saját érdekeitekért harcoltok!” „Népbírság elé a fasisztákkal és védelmezőikkel!” „Eljen Rákosi Mátyás, a Magyar Kommunista Párt vezére!”

Nagy Imre földművelésügyi miniszter, a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségének tagja nyi-

totta meg a magyar dolgozók Rákosi Mátyás várvavárt visszatérését ünneplő nagygyűlését.

Nagy István miniszter megnyitja a nagygyűlést

Elnök: Tisztelt hallgatóság! A Magyar Kommunista Párt nevében üdvözlöm Önöket és Debrecen dolgozóinak nagygyűlését ezennel megnyitom. (Eljenzés.)

Rákosi elvtársunk üdvözlésére szólásra jelentkezett a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének titkára, Szabó István. (Eljenzés, taps.)

Szabó István: Kedves Rákosi elvtárs! Engedje meg, hogy üdvözlöm a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetei nevében. Végtelen öröm fog el bennünket, hogy megérkezett közénk, hogy irányítsa, vezesse és tanítsa pártunkat. Minden magyar kommunistának, demokratának és becsületes hazafinak a legsötétebb fasiszta reakció alatt az Ön multja, tudása, bátorsága és vasakarata adott erőt a fasiszta elleni harcra. A reakció is felismerte Önben legnagyobb ellenségét, éppen ezért mindent elkövetett, hogy Önt kiragadjja sorainkból. De a munkásosztály legbátrabb fiával találta magát szemben, aki a börtön és a bitóia árnyékában megvédte a magyar szabadságharc szellemét. Harcolt a magyar demokráciáért és a legélesebben vádolta azokat, akik az első világháborúval katasztrófába vitték a magyar nemzetet.

Tízévi súlyos börtön után, amikor szabadulnia kellett volna, újabb vádakat emeltek a magyar kommunisták vezére ellen. Azt gondol-

A Munkásdalárda elénekelte Szondy György vezényletével a „Munkásüdvözlöt”-et.

ták, hogy megtörte a börtön. De tévedtek, mert még acélosabb kommunistával találtak magukat szemben a bírák. A vádlottból vádló lett, kinek nagy igazsággal előtt megtorpantak egy pillanatra még a fasiszta bírák is. Megmozdultak az öntudatos magyar munkások, parasztek és értelmiségiek. Sanghaitól Newyorkig harsogta a haladó emberiség: Mentjük meg Rákosit! A hős bátor viselkedése és a demokratikus néptömégek követelése együtt megmentette az életnek Rákosi elvtársat, a Magyar Kommunista Párt vezérét. Hiába választották el 16 éven keresztül a börtön falai a néptől, ő köztünk volt, tanított és bátorított minket a harcban. Az emigrációban, távollétében is minden percét felhasználta arra, hogy felhívja a nemzetet arra, hogy a fasiszta Németországgal való szoros szövetség a magyar népet újabb katasztrófába fogja sodorni. (Ugy van.)

A nagy Szovjetunió szabad népei állandóan számontartották és örködték Rákosi elvtárs felett. Az első lehetőséget felhasználták, hogy megmentsek a fasiszta börtönből. A Szovjetunió népei fiukként fogadták Rákosi elvtársat. (Eljenzés.)

Rákosi elvtárs! Mi, debreceni magyar kommunisták ígérjük, hogy Marx, Engels, Lenin és Sztálin igazi tanítványai leszünk, pártunknak harcos katonáivá válunk. Ígérjük, hogy

mindent megteszünk, hogy az országban igazi demokrácia legyen, az összes demokratikus erök egybefogásával a Vörös Hadsereg oldalán megtszítjuk hazánkat a német fasiszta megszállóktól és belső ügynökeiktől (Le velük!): a nyilas banditáktól. Debrecen népe előtt fogadalmat teszünk, hogy a magyar nemzetért, a magyar nép jólétéért, a magyar szabadságért és Magyarország függetlenségéért, ha kell életünket adjuk. (Ugy van!) Hisszük, tudjuk, hogy a Magyar Kommunista Párt Rákosi elvtárs vezetésével diadalra viszi a magyar munkásosztályt (Hatalmas eljen.) és a magyar nép szabadságát.

Eljen a felszabadító Vörös Hadsereg!

Eljen a felszabadító Sztálin marsall! Eljen a Magyar Kommunista Párt vezére: Rákosi Mátyás!

Eljen a szabad, demokratikus független Magyarország!

Elnök: A vagongyári munkások nevében Barbai Kálmán jelentkezett szólásra. (Eljenzés.)

Barbai Kálmán: Elvtársak! Tisztelt Nagygyűlés!

Ma, amikor megünnepelhetjük Rákosi Mátyás elvtársat abból az alkalomból, hogy közénk kerülhetett, örömmünk szavakban szinte kifejezhetetlen. A debreceni vagongyári munkások és tisztviselők nevében a legőszintébb szeretettel köszöntjük és üdvözljük Rákosi elvtársat. (Eljenzés, taps.)

Ez a nap ünnepünk lesz. Azonban ünnepünket fájdalommal tesszük a szomorú emlékek. Nem tudjuk elfelejteni azt, hogy a magyar fasiszta reakció micsoda barbár eszközökkel üldözte a magyar kommunistákat és annak legkimagaslóbb tudású egyéniségét: Rákosi Mátyás elvtársat. (Ugy van.)

Ha megkérdezzük, hogy miért tették ezt Rákosi elvtársal, a válasz egyszerű: kommunista volt!

A faszizmus tudatosan irtotta és pusztította a munkásság elitgárdáját, az értelmiségiek leghaladottabb gondolkozásu elemeit és ezért, sajnos sok az áldozatunk.

Rákosi Mátyás elvtársat börtönbe vetették. 16 esztendő raboltak el életéből azért, mert nagy tudásu művelője és hirdetője volt a szocializmusnak. És ebben az üldöztetésben olyan magatartást tanusított, ami lenyűgözte az egész haladó gondolkozásu emberiséget.

De tudjuk azt, hogy az elvesztett elvtársak vére és az életbenmaradtak szenvedése nem volt hiábavaló. Rákosi elvtárs újra itt van közöttünk. (Éljen.) Szabadon dolgozhat, irányíthat és taníthat bennünket.

Mi, munkások, csak arra kérjük Rákosi elvtársat, továbbra is dolgozzon értünk ugyanúgy, mint azt a multban tette. Mi, vagongyári munkások, megfogadjuk, hogy a demokratikus ujjáépítésben, hazánk talpraállításában a mi munkánkkal a legaktívabban részt fogunk venni. Megfogadjuk, hogy a szabadság fegyverét nem fogják többé kicsavarni kezünkben. És ha ezt mindannyian megtesszük, hiszünk benne, hogy a magyar nép újra ki fogja érdemelni a szabadságszerető népek elismerését.

Éljen a Vörös Hadsereg és annak vezére, Sztálin marsall!

Éljen Rákosi Mátyás!

Elnök: Átadom a szót ifj. Veress Péternek, aki a szegény parasztság nevében üdvözlí Rákosi Mátyás elvtársat.

Ifj. Veress Péter: Én a magyar parasztság üdvözlét hoztam Rákosi Mátyásnak. (Éljenés.) A mult világ-háboru utáni nagy lehetőségét a parasztság elmulasztotta. Magaráhagyta a legjobb magyar hazafiakat, a magyar kommunistákat. A parasztság az elmúlt 25 év alatt keservesen megszenvedte azért, hogy egy nagy történelmi pillanatot elszalasztott. Elmulasztotta nagy számadását, ezeréves perének letárgyalását, a földkérdést. Azóta 25 év telt el, a sváb-erü középösztály segítségével a reakció folytatta bünös és galád osztálypolitikáját a parasztság ellen. (Ugy van! Le velük!) Kiszemizték testileg, lelkiileg tönkretették a magyar nép törzsét. (Helyeslés.)

Mi, a magyar parasztság józan gondolkozásu fiai, ezt már nagyon régen láttuk. Mindent elköveztünk, hogy a faszizták bünös propagandáját ellensúlyozzuk. De minden hiábavaló volt. A magyar nép megkérdezése nélkül szövetkeztek ösi ellenségünkkel, a faszizta Németországgal. (Pffj! Le vele!) Ezután a parasztság fokozottan érezte bören a faszizta reakció bünös politikáját. Egyre jobban megértette a helyzetet és együtt vártuk a győzedelmes Vörös Hadsereget. (Éljenés és taps.)

A magyar kommunistákat ért súlyos igazságtalanságokat megértette a parasztság. Megértette, hogy a magyar kommunisták voltak a legjobb hazafiak, a parasztságot legmegértőbben támogatták. Megértette a nagy mulasztását, amellyel a multban a kommunisták ellen vétett. Mi, a parasztság fiataljai, jóváteszszük apáink bünét és hűséget fogadjunk Rákosi Mátyásnak, sokat szenvedett vezérünknek, a magyar nép nagy fiának. Mi mélyen átérezzük a parasztság súlyos felelősségét a multért, amelyet nemcsak külső körülmények, hanem a parasztság tehetetlen közönye okozott.

Üdvözljük itthon Rákosi Mátyás elvtársat, a szabadság városában. A faszizták által lerombolt Debrecenben fogadjunk egymásnak hűséget a sokat szenvedett parasztság és Rákosi Mátyás. (Éljenés.) Hiszünk, hogy most már diadalra visszük a magyar kommunisták és a parasztság nagy ügyét, a földkérdést. A rommálett Debrecenben, a romokban heverő országban az építés nagy munkája elkezdődött. Ebben oroszlánrésze van a Magyar Kommunista Pártnak és vezérünknek, Rákosi Mátyásnak. (Éljenés!) A sors megőrizte Rákosi Mátyást, mi pedig azon leszünk, hogy segítsünk neki, hogy együtt szolgáltsunk elégtételt a legtöbbet szenvedett népnek! (Éljenés és taps!)

Elnök: A debreceni szakszervezetek nevében Lada Ferenc elvtárs (Éljenés!) üdvözlí Rákosi elvtársat.

Lada Ferenc: Elvtársaim, dolgozó munkások! Talán még ma is izzik hátatokon az a szörnyü korhátság, amelyet a szivtelen magyar reakció rakott rátok. Gyermekitek évtizedeken keresztül rongyosan, pincékben, vermekben laktak és közben ezek a reakciós magyar urak nagy palacsinta-nagyságu érmekkel tüntették ki magukat. (Le velük!) Elvtársaim! A mi régi harcós vezérünkre, Rákosi elvtársra, sokszor gondoltam, amikor magam is a börtön szögletében szenvedtem, könnyek között az ő alakja tűnt fel előttem: Vajon hol szenved, hol reménykedik, hogy lesz még a proletárság részére feltámadás. Itt a feltámadás! Azt, akiről azt hittük, hogy nem látjuk többé, itt van előttünk. (Éljenés.) Itt van, elvtársaim, a lehetőség, hogy felépítsük magunknak szívünk szerint ezt az országot. Tudom és hiszem, hogy ha mi építjük fel, az minden magyar számára boldogságot teremt. Elvtársaim! Ez az ország elsősorban a mi országunk, a dolgozó nép országa legyen! (Ugy van!) Aki nem dolgozik, az ne is egyék! (Ugy van!) Elvtársaim! Gyakran hallottuk nagygyűléseken és a szakszervezeteken belül ezt a gondolatot. Ne szünjék meg egy percig sem dobogni szívetek nagy célunkért, hogy fel kell építeni és magunknak kell felépíteni ezt az országot!

Szabadság, elvtársaim! (Éljenés.) Most a vagongyári „Egyetértés” Dalárda elénekelte Sziklai Ede vezényletével az Internacionálét.

Elnök: Tisztelt népgyűlés! Átadom a szót a demokratikus Magyarország uttörőjének, a Magyar Kommunista Párt vezérének, Rákosi Mátyásnak! (Tomboló éljenés, taps.)

Rákosi Mátyás: Debrecen dolgozó népe! Elvtársak! Köszönöm az üdvözlést és úgy a magam, mint a Magyar Kommunista Párt nevében rajta leszek, hogy megfeleljek mindazoknak a várakozásoknak, amelyeket Debrecen népe és a magyar nép a Kommunista Pártnak és hozzám fűz. Mint eddig, ezután is élen akarunk haladni ott, ahol munkáról, áldozatról van szó a magyar nemzet ujjáépítéséhez, felemelkedéséhez vezető úton.

Orosz-magyar és magyar-orosz zsebszótár nyelvtani példatárral megjelent, ára 7 P

Viszonteladónak nagy engedmény Szépirodalmi és tudományos munkák kaphatók

KULTURA

könnykereskedésben, Piac-utca 53.

A magyar demokrácia első nagy sikere

Engedjék meg, elvtársaim, hogy röviden visszatérjek az elmúlt három hónapra (Halljuk, halljuk!) és megnézzük ezt az utat, amit ez alatt az idő alatt a magyar nemzet megtett. Három hónappal ezelőtt az ország romokban hevert, kormánya nem volt. Egy maroknyi német bérenc, náciiszuronyokon ülve, azt állította, hogy ő a nemzet képviselője. A politikai pártok szét voltak verve, a nemzet irányítás, vezetés és program nélkül állott. A legsürgősebb feladat ebben a helyzetben egy olyan szervezet létrehozása volt, amely kifejezést ad a magyar nép kívánásának, mely köré odagyűlhet minden, a magyar népben egészséges erő és amely a magyar nemzet élni akarását képviseli. A feladat nem volt könnyü, de visszatérve megállapíthatjuk, hogy sikerült.

A magyar népi erőnek, a magyar demokráciának első nagy győzelme az, hogy néhány héttel az október 15-i szörnyü összcmlás után már megtalálta a kivezető utat és létre tudta hozni az Ideiglenes Nemzeti Gyűlést, majd az ideiglenes nemzeti kormány személyében azt a szervezetet, amely hivatva van az országot abból a mélységből kiragadni, ahová a 25 esztendő reakció taszította. Mindnyájan emlékezünk ezekre a napokra, hiszen alig hetek választanak el bennünket tőle. Az egész országban, mintegy varázstüésre újra megindult a vérkeringés. Az emberek érezték, hogy újra van összefogó erő, van zászló, amely köré csoportosulni lehet, van utmutatás, melynek irányában ki lehet jutni abból a szakadékból, ahová a reakció lökte az országot. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült demokratikus pártoknak első jelentős győzelme volt ez a lépés. Ennek a lépésnek a hatása alatt, mintegy varázstüésre, újra kezdődött szerte az országban az élet. Megszerveződtek a politikai pártok, a szakszervezetek, amelyeket annyiszor megpróbáltak eltiporni, újra megmutatták, hogy mély gyökerük van a munkásságban és virágzásnak indultak. Megindult a gazdasági élet, a rombadólt gyárakat elkezdték építeni, megkezdődött a munka a falun, rendeződtek a klinikák; ahová az ember nézett, mindenütt látta, hogyan hajt ki a romokon az új élet. Ez kétségkívül hatalmas eredménye, első győzelme a fiatal magyar demokráciának és mutatója annak, hogy meg vannak benne azok az erők, amelyek ki fogják vezetni a nemzetet ebből a katasztrófából.

A demokrácia fattyúhajtásai

Az új, demokratikus élet melegétől természetesen életre kaptak azok a szervezetek is, amelyekről azt

hittük, hogy többé nem fogunk velük találkozni. Gombamódra látnak napról-napra, hogy új pártok és pártocskák keletkeznek, amelyek mind odabiggyesztek nekünk elé a demokratikus jelzöt. Feléledtek az olyan szervezetek, mint például a „Hivatásszervezet” és kapcsolt részei, amelyekről annakidején sohasem tudtuk, hogy hol végződik a hivatás és hol kezdődik a faszizmus. Ma ezek újra megjelentek a politikai hadszíntéren. Találkozunk már olyan csodabogarakkal is, mint a „pártönkivüliek pártja” (Tetszés.) és néhány nappal ezelőtt felhívták figyelmemet arra, hogy az egyik alföldi községben az ezütkalásos gazdák, akik nemrégiben karlendítéssel és „éljen Szálasi”-val köszöntötték egymást (Népbíróóságok elé velük!), most megalakították az „ezütkalásos gazdák szakszervezetét” és mint demokratikus szakszervezet jelentkeztek a Nemzeti Bizottságnál. Mindezeknek az új „demokratikus” alakulatoknak az első teendője rendszerint az, hogy részt kérnek a hatalomból. Természetesen mi jól tudjuk, hogy kit és mit képviselnek ezek, de maga az a körülmény, hogy e paraziták is életre keltek, mutatja azt, hogy milyen hatalmas munkát végzett a demokrácia, melynek életet sugárzó melegétől csak úgy mellékesen ezek is újra elkezdene nyúzsogni.

Befejeződött az első szakasz

Elvtársaim! A magyar demokrácia munkájának első szakasza, mely abban állott, hogy létrehozzon egy központi szervezet és megoldja a legsürgősebb feladatokat, elsősorban azt, hogy az országot elrantsa Hitler mellől és átvigye a demokratikus hatalmak oldalára, hogy fegyverszünetet kössön és programot adjon — az új magyar demokrácia feladatának ez az első fejezete sikeresen befejeződött. A német fasziztáktól elszakadtunk, hadat üzenetünk nekik, fegyverszünetet kötöttünk a szövetségeseikkel, oly fegyverszünetet, amelyet minden becsületes magyar méltányosnak és jónak tart. (Ugy van!)

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjai, az Ideiglenes Nemzeti Gyűlés, az ideiglenes nemzeti kormány olyan programot adtak, mely mögé minden becsületes, hazáját szerető magyar egyöntetüen felvon ilhat. A feladatnak ez a része befejeződött. Most kezdődik az új fejezet. Kezdődik az az idő, amikor a szóról rá kell térnünk a tette (Ugy van!), amikor a papírról az életbe kell átültetni a program-pontokat és követeléseket.

Milyen nehézségek mutatkoznak?

Ebben a helyzetben már mutatkoznak az első nehézségek. Amilyen sikeres és eredményes volt az első fejezet, annyira nehéznek látszik a következő lépés. Miben állnak ezek a nehézségek? Aki jól megfigyeli a felszabadított magyar területek életét, a városét, csak úgy, mint a falujét, észreveszi, hogy az első nekilendülés után bizonyos megtorpanás, bizonyos tétozás mutatkozik. Vannak sokan, akik megjednek az eléjük tornyosuló nehézségek és bajok láttán. Vannak mások, akik nem bírják követni az iramot, amit az események diktálnak. Vannak olyanok, akik látják, hogy a dolgok nem mennek oly simán, mint

ahogyan elképzelték. És bizony egyre több helyről halljuk, hogy a munka nem halad előre, hogy a dolgok egy helyben topognak. Ennek a jelenségnek sok oka van. Nézzük sorra ezeket az okokat. Az egyik alapok kétségkívül a tényleg meglévő nehézségekben rejlik. A háboru még mindig hazánk területén folyik. A rombolások olyan

A Belvárosi Takarékpénztár Rt. Debreceni Fiókja

a Debreceni Első Takarékpénztár, Piac-utca 22. sz. alatti helyiségében működését megkezdte.

örösiak voltak, hogy hatásukat még hosszú ideig érezteni fogják és gátolni fogják a demokrácia erőinek kifejlődését. Ezenfelül meg kell valtanunk, hogy népünkben sokkal több a reakciós elem, mint ahogyan azt eredetileg gondoltuk. (Ugy van.)

Az a 25 év, ami a nemzeti katasztrófát megelőzte és különösen az utolsó 6-8 évnek mélyreható fasiszta agitációja nem mult el nyomtalanul népünk felett, sokakat megzavart. A városokban, de a falvakban is sokan vannak, akik ellenségesen, vagy legalább is értetlenül nézik az új helyzetet s ezeknek az ellenségeskedése vagy megnevelése természetesen gátolja és fékezi a demokratikus erők kifejlődését.

Saját hibáink

Magunkban is vannak hibák. Gyakorlatlanok vagyunk azoknak a lehetőségeknek kihasználásában, amelyeket a demokrácia számunkra nyújt. 25 esztendeig eltűnt elnyomva, csendőrszuronyok között és a börtön fenyegető árnyékában. Nem szoktunk hozzá, hogy a magunk dolgát magunk intézzük és természetesen, hogy ez a gyakorlati hiány kisebb-nagyobb hibákban és nehézségekben mutatkozik.

De ahogyan hozzászoktunk az új viszonyokhoz, ahogyan megismerjük az új lehetőségeket, úgy fogjuk kiküszöbölni azokat a hibákat, amelyek saját gyakorlatlanságunkból, a demokrácia eszközeivel való élés nemismeréséből folynak.

Ezeket a bajokat hamarosan és tartósan át fogjuk hidalni. Ezzel kapcsolatos az is, hogy maguk között a demokratikus pártok között **gyakran vannak** kisebb-nagyobb surlódások. Ezt nyíltan meg kell mondani. Mi kommunisták vagyunk és szembenézünk a dolgokkal. (Helyeslés.) Ezeket a surlódásokat nincsen semmi csodáltnivaló. Más dolog papíron kidolgozni a programot és más dolog azt a programot az életben végrehajtani. Surlódások nélkül ilyen program végrehajtása nem lehetséges. **A Magyar Kommunista Párt a maga részéről minden erővel odahat, hogy ezen a területen a bajok, a surlódások a minimumra csökkenjenek.** Van még egy baj, ami szintén a demokratikus pártokban rejlik.

Ez az a körülmény, hogy még nem szoktunk eléggé hozzá, hogy a régi elnyomott ellenzék i rátkból most országot vezető, az ország sorsáért felelős pártokká válunk.

A demokratikus pártok a 25 esztendő reakció alatt hozzászoktak ahhoz, hogy a parlamentben vagy egyebütt akármit mondtak, az a reakció szemében nem birt jelentőséggel, se nem osztott, se nem szorozott, olyan volt, mint a falrahányt borsó. Ez a körülmény hozzászoktatta a demokratikus pártok egy részét ahhoz, hogy **nem nagyon nézik saját szavuknak és tettüknek súlyát.** Ma azonban a helyzet egészen más.

Az az öt párt, amely a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült, minden szavával és minden tetteivel felelős a nemzet előtt.

Amit mond és amit tesz, az ma árt

vagy használ a magyar nemzetnek. És ez a körülmény fokozott felelősségre készíteti őket. Semmi kétségem, hogy ez a felelősségérzet a feladatokkal, a tapasztalatokkal együtt nőni fog. És azok a nehézségek, amelyek ma ebből a kérdésből fakadnak, idők folyamán vesztenek jelentőségükből.

Sok az illúzió

Nagy nehézségeket okoznak az illúziók is, azok a vágyalmok, amik gyakran nem vágnak össze a valósággal. Ezeket az illúziókat a régi rendszer nagy körültekintéssel és ügyességgel ápolta. Emlékezzünk csak vissza, elvtársaim, hogy a háboru kezdete, 1941 óta a Kommunista Párt és a többi demokratikus Párt is, hányszor próbálta figyelmeztetni a nemzetet arra az örvényre, amely felé rohant és hányszor kapták a legilletékesebb helyekről azt a választ: **„Nézzetek körül a világon. Mindenütt tüzvész: rombolás, légitámadás, Magyarország pe-**

Akik a sültgalambot várják

Az illúzióhoz tartozik a **csodavárás** is. Nagy meglepetéssel tapasztaltam, amikor visszajöttem hazamba, hogy **az emberek között van bizonyos csodavárás.** Valahogyan azt várják, hogy a sültgalamb a szájukba repüljön. Például nagyon gyakran kérdezték tőlem, mit adhat a Szovjetunió élelmezésben most a magyar népek? És mikor elkezdtem faggatni őket, kiderült, hogy **mindenknek a határában száz és ezer hold számra ott áll a letörletlen kukorica, ezer és ezer asztal kicsépeletlen buza és mégis azt várják, hogy a Szovjetunió Szibériából vagy Kubanból fog ide kudenéi buzát, kukoricát.**

Ugyancsak ilyen illúzió pl. az a vélemény, amit nem minden tendencia és nem minden mellékszándék nélkül hallottam itt-ott, hogy „haj, egészen más volna itt a helyzet, ha nem az oroszok, hanem az **amerikaiak** szállták volna meg az országot. Akkor, bezzeg, volna itt minden, bőségben usznánk.” — Erre vonatkozóan legjobb, hogyha idézem **Balogh István** államtitkár szavait, aki nemrégiben Moszkvában járt és ott alkalma volt többször az olaszokkal beszélni, akiknek hazáját, Olaszországot, tudvalegőleg nem a Vörös Hadsereg, hanem az amerikaiak és az angolok szabadították fel. Legjobbnak tartom, ha szóról-szóra felolvasom beszámolóját, amely a **„Délmagyarország”-ban** jelent meg: „Néhány ábrándozót kell még álmból felkelteni. Vannak közöttünk olyanok, akik látván saját nyomorúságunkat, olyan országok felé áhítoznak, amelyeket az angolszász nagyhatalmak szabadítottak fel. Ezek bizonyára nagy jólétben élnek — gondolják ők — és nincsen semmi féle gondjaik. Tájékozottak csak néhány adat: Amint nálunk a Vörös Hadsereg nyomott pengőt, úgy az angolszászok Olaszországban nyomták a lírát. Nem tudom megnyit, de azt tudom, hogy

január 1-ig a megszálló csapatok által forgalombahozott líra 31 milliárd volt. Rómában éhínség dühög és Róma milliós lakosságának ellátása attól a 200 ezer munknélkülitől függ, akik napszám ellenében reggelenként kimennek a környező falvakba, tanyákra, hogy felássák a krumplit, zöldséget, amelyeket azután

dig a rend és a boldogság szigete.” Ez az illúzió még a demokratikus tömegekbe, még a munkások közé is behatolt és gyakran hallottunk figyelmeztető szavunkra ilyen válaszokat. Ma már a vak is látja, hogy ez a „boldogság szigete” tulajdonképpen a pusztulás felé rohant.

Az ilyen illúziók más téren is meg voltak. Gondoljunk csak azokra, akik megesküdtek rá, hogy a Kárpátokon a Vörös Hadsereg nem tud átjönni. Elterjedt illúzió volt ez a „Tisza-vonallal” kapcsolatban is. Most Budapestről azt mondják az elvtársak, hogy azért menekültek százezrek oda, mert elterjedt az a hit, hogy egy ilyen modern várost lehetetlen hadszíntérré változtatni.

Az ilyen illúziók ezeket és százezreket tettek ki véres gyötrelmeknek és kínoknak.

Szembe kell néznünk most a tényekkel, nehogy az új demokratikus Magyarország is ilyen illúzió áldozatává váljék.

bevisznek Rómába közellátás céljaira.

A kenyér napi fejadagját csak a napokban emelték fel 20 dekára.”

Ilyen a helyzet ott, ahol az angolszászok és nem a Vörös Hadsereg szabadított fel egy országot, aminek oka egyszerűen az, hogy **a háboru vastörvényei mindenütt azonosak.** Magyarországon csakugy, mint Olaszországban, mint Franciaországban. Meg kell szabadulnunk azoktól az illúzióktól, hogy valaki nekünk a sültgalambot majd a szánkba röpteti. **Magunknak kell dolgoznunk, ha hazánkat fel akarjuk építeni.**

Még nem ismerik fel október 15. jelentőségét

A legsúlyosabb illúzió azonban, amivel újabban különösen itt, Debrecenben találkozunk, hogy a demokrácia jobbszárnyán sokan nem ismerik fel azt a hallatlan vereséget, melyet **a régi reakciós rendszer mult év október 15-én szenvedett.** Nem ismerik fel, hogy milyen szörnyű hatása, lesújtó, megsemmisítő hatása volt ennek a vereségnek. Csak össze kell hasonlítaniunk Magyarországot Romániával, vagy Finnországgal, ahol meg tudták csinálni azt, hogy a háboru nem hosszú hónapokig pusztította az ország szívet, hanem végigszárguldott fölötte, mint egy vihar és lényegében érintetlenül és épségben hagyta a nemzet javait. Csak össze kell hasonlítaniunk ezt azzal, ami hazánkkal történt. **Ha Magyarország ma romhalmaz, ha a Tisza-Duna összes hidjai fel vannak robbantva, ha Budapest nyomorgók, éhezők városa, ahol nincs egy ép ház és ha a Dunántulra ugyanez a sors vár, úgy mindezért azok a felelősök, akik tavaly október 15-ig vezették az országot. (Helyeslés) és akiknek tehetetlensége és saját népiüktől való féltelme okozta ezt a katasztrófát.**

Meg kell érteni mindenkinek, hogy a magyar nemzet soha meg nem engedi többé, hogy ezeknek az embereknek valamely köze is legyen a kormányzáshoz. (Ugy van, ugy van! Taps.) Elég volt az, hogy egy emberöltőn belül kétszer

döntötték szakadékba nemzetünket!

Többet nem kérünk belőlük! Ezt meg kell mondanunk és külön alá kell huznunk, mert látunk olyan kísérleteket, amelyek a letűnt rendszernek nem tulságosan kompromittált elemeit most egy kis demokratikus átfestéssel megint vissza akarják csempészni az ország vezetésébe.

A Nemzetgyűlés összetételének megváltoztatásáról

En hallottam mélyreható politikai fejtegetéseket arról, hogy a Nemzetgyűlés összetételét egy kicsit meg kell változtatni. Arra gondoltam, hogy talán balra akarják tolni, de kiderült, hogy fordítva. Erősíteni akarják azokat az elemeket, amelyek kicsit kevesebb földreformot akarnak, talán nem is akarnak földreformot, amelyek **nem akarják** a fasizmust annyira üldözni, stb., stb. (Halál a fasizmusra!) Találkoztam oly véleményen is, hogy a Nemzetgyűlésnek ilyen enyhe jobbratolásra legalkalmasabb lesz a budapesti, vagy dunántuli választások felhasználása. (Soha!)

En azt hiszem, hogy azok, akik erre spekulálnak, alaposan csalódnai fognak. Minden hírünk azt mutatja, hogy Budapest meggyötört lakossága izzó gyűlölettel fordul mindenki ellen, aki szörnyű szenvedéseinek okozója volt, és eszéágában sincs újra azokat visszasegíteni, akik tulajdonképpen utcsinalói voltak Szálasinak.

Az ellenkezője az igaz. Budapest sokat szenvedett lakossága — és semmi kétség, hogy a nemsokára felszabaduló Székesfehérvár, Győr, Szombathely, Nagykanizsa és Sopron lakossága is — azt követeli, hogy **minél kiméletlenebbül folytassuk a harcot a fasizmus ellen, nehogy még egyszer végig kelljen szenvedni mindazt a poklot, amit Budapest és a Dunántul népe átélt.** Erre mutatnak különben tényeink is. Néhány nappal ezelőtt megjelent nálunk az újjászervezett Szociáldemokrata Párt vezetőségének két kiküldöttje és közölte velünk, hogy az utolsó hónapok tapasztalatai alapján a párt vezetői elhatározták, hogy **az eddiginél sokkal szorosabban fognak együttműködni a Kommunista Párttal.** (Éljenés.) En megvagyok győződve róla, hogy amennyiben a Nemzetgyűlés összetételében változás áll be, annak a változásnak mozgatója egészen más tényező lesz.

A változás a szerint fog megtörténni, hogy ki hogyan dolgozik, ki hogyan harcol a fasizmus ellen, ki hogyan harcol a földreformért.

Ezek lesznek azok a támpontok, melyeknek alapján a magyar nemzet változtatásokat eszközöl az Ideiglenes Nemzetgyűlés összetételében. Ez ma a helyzet. A Nemzetgyűlés működését és benne a dolgozó demokratikus pártoknak a működését az ország elsősorban abból fogja megítélni, **hogyan harcolnak a fasizmus ellen, mit tesznek az új nemzeti hadsereg létrehozásáért, mit tesznek a földreformért, hogyan gondoskodnak róla, hogy a város lakossága végre megkapja**

elemi élelmiszerszükségeit, hogyan hozzák rendbe végre a pénzügyeket. Ezek lesznek azok a szempontok,

Gyors földreformot!

Nézzük meg ezeket, hogy állnak azok a döntő kérdések, amelyek az Ideiglenes Nemzetgyűlés és nemzeti kormány célkitűzései közé tartoznak.

Vegyük a legsürgősebb kérdést, a földkérdést. Meg kell mondanom, elvtársaim, dacára annak, hogy minden párt szóval a földkérdés megoldását és radikális földreformot hirdeti, a kérdés még mindig nem jutott dűlőre.

Egyik-másik pár még mindig nem mondta meg, hogy e kérdésben mit akar. Pedig a magyar nép nagyon várja véleményüket.

Közeledik a vetés ideje és a falu tudni akarja, hogy kinek szánt, kinek vet. Ha a faluban bizonyos egyhelybentopogás tapasztalható s van bizonyos elégedetlenség, akkor ennek egyik döntő oka az, hogy a falu széles tömegei, a nincstelének, a szegény parasztok nem tudják, hogy mi lesz a földdel. És tudni szeretnék, mi lesz a földdel. Ebből a szempontból döntőfontosságú, hogy ez a kérdés minél előbb tető alá kerüljön. Gyakran beszéltek arról, hogy egy jó földreform felér egy új honfoglalással. Ha ez a megállapítás régenre igaz volt, ma százszor igazabb.

Ha a falu dolgozói, a sok százezer földnélküli és szegény paraszt tudni fogja, hogy a nyár folyamán a nagybirtokok az ő kezébe mennek át, akkor ezzel az egész magyar nemzet demokratikus frontja óriási lendületet nyer,

mert ezek a jövő gazdái minden erővel bele fognak feküdni, hogy a magyar demokrácia alapjait — annak a demokráciának alapjait, mely őket földhözjuttatja — a faluban megerősítsék. És ha a demokrácia megerősödik a faluban, akkor megerősödik a városban is. Ezért kell a városi munkásságnak legalább oly erővel, mint a falu

Erős magyar hadsereget követelünk

Atmegyek most egy másik nem kevésbé fontos kérdésre, az új magyar hadsereg kérdésére. (Eljenzés.) Elvtársaim! Ez az egyik kérdés, ahol kétségkívül az összes pártokban meg van az egység. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front minden pártja érzi, hogy az erős, ütőképességű, demokratikus új magyar hadsereg létrehozása egyenesen nemzeti becsület kérdése. Ez az egység rendkívül egészséges tünet. Mi azonban, kommunisták, itt is szembenézünk a ténnyel. Tudjuk, hogy a falvakban és városokban is unják a háborút. A megélőztető rendszer másfélmillió magyar katonát áldozott Hitlernek. Nem lehet ezután csodálkozni, hogyha a férfi nemzedék kissé húzódik a katonai szolgálattól. Ebből az következik, hogy

a pártok, a demokratikus pártok és elsősorban a Kommunista Párt minden erejüket összpontosítsák arra, hogy ezt a hangulatot megszüntessék és megértessék a magyarsággal, hogy az új demokratikus hadsereg létrehozása a nemzetmentés egyik legfontosabb kérdése.

melyeknek alapján a magyar nemzet az Ideiglenes Nemzetgyűlés pártjainak működését meg fogja ítélni.

szegénységének, követelni a földreform gyors és becsületes megoldását. (Eljenzés, taps.)

A Magyar Kommunista Párt lekötötte magát ahhoz, hogy a földreformnak ez év október 31-ig be kell fejeződnie. (Felkiáltások: Késő!) Ezt a programot ma is álljuk és kérjük Debrecen munkásságát, hogy ennek a programnak megvalósítása céljából teljes erejével támogasson bennünket és utasítson el minden olyan kísérletet, amely a földreformot újra el akarja sikasztani.

Harc a reakció és a fasizmus ellen

A másik nagy kérdés: harc a fasizmus és a reakció ellen.

A papíron ebben a kérdésben sincs semmi hiba. Minden demokratikus párt egyaránt hirdeti, hogy teljes erővel kell harcolni a reakció és a fasizmus ellen. A gyakorlat azonban, sajnos, e téren nem egyszer eltér az elméletől.

Mindennapos eset, hogyha hirhedt reakciót, vagy fasizmust elcsip a rendőrség, valószínűs mentőakció és mentőexpedíció indul ki mentésére.

A debreceni Nemzeti Bizottság éppen tegnap hozott nagyon helyesen olyan határozatot, hogy ezentul ilyen mentőexpedícióknak a vezetői kötelesek írásban beadni azt, amit az illető javára állítanak, és ha kiderül, hogy igazi fasizták, vagy reakciós akartak kihuzni a csávából, akkor őket is felelősségre kell vonni. (Helyeslés. Népbírósg elé a a fasizták védelmezőivel.)

Hozzá kell még tennem, hogy bár a népbírósgok meg vannak szervezve, törvényerőre emelkedtek, lényegében még mindig csak papíron működnek. És az egyetlen Budapest kivételével, ahol a főváros népe példát mutatott az országnak, a többi helyen a népbírósg még mindig inkább csak a jövő zenéje. (Követeljük a népbírósgok azonnali felállítását!)

Meg vagyunk győződve róla, hogy ezt a mi elvtársaink és rajtunk keresztül az egész munkásság megérti és helyesli. Mi a pártunk tagjait felszólítjuk arra, hogy legjobb erőiket adják önként az új hadsereg rendelkezésére és hassanak oda, hogy a többi pártok, a falu és a város népe, kövessék ezt a példát. Mi az új hadsereg rendelkezésére bocsátjuk a párt kipróbált, katonailag képzett erőit, rendelkezésükre adjuk a sokszáz magyar kommunista partizánt, azokat, akik az elmúlt hónapokban már megmutatták, hogy nemcsak szóval, de vérük hullásával is tudnak harcolni a magyar nemzet felszabadításáért. (Eljenzés.) Az új hadsereg rendelkezésére bocsátjuk a párt régi spanyolországi önkénteseit, akik már 8—9 évvel ezelőtt felismerték a fasizmus elleni legyveres harc szükségességét és ezt a felismerést tettekkel és önkéntes vállalkozásukkal aláhúzták.

Meg vagyok győződve róla, hogy az új hadsereg felállítását Debrecen városa és a hajduság legnagyobb erővel támogatni fogja. Néhány nappal ezelőtt értesültem róla, hogy Szeged és környéke elhatározta,

hogy az új hadseregben külön szegedi hadosztályt fognak felállítani. (Eljenzés.)

Remélem, hogy Debrecen nem fog elmaradni Szeged mögött és a hajdúk, apák hagyományaihoz hiven Rákóczi kurucainak, Kossuth honvédeknek példájára szintén fel fognak állítani legalább egy új hadosztályt és harcolni fognak azért, hogyha már a magyar hadsereg talán nem lehet ott Berlin ostrománál, de a dicső Vörös Hadsereg oldalán ott legyen Bécs, vagy München ostrománál.

Milyen legyen az új hadsereg?

Amilyen egyöntetű most ebben a kérdésben az összes demokratikus pártok összefogása, annyira aggasztó, hogy ezen a téren is lesznek gyanús jelenségek. Az utolsó napokban például újra felmerültek a régi rendszer ismert generálisai, akiket nem annyira harctéri működésükről ismertünk, mint inkább azokról a fényes győzelmekről, amelyeket részvénytársasági igazgatóságok busás jövedelméből folyó harcban szereztek. (Le velük!)

Felmerült egy oly tábornok neve, kiről legtöbbször hallottunk, amikor Berlinbe ment Göbbelshez tanácsért, vagy akinek hangját 4 hónappal ezelőtt hallottuk utoljára a rádióban, amikor érces katonai hangon szólította fel a csendőröket és Gestapo ügynököket, hogy harcoljanak vérebeikkal és farkaskutyáikkal a magyar nemzet legöntudatosabb katonái, a magyar partizán ellen.

Azt hiszem, elvtársaim, hogy nem olyan hadsereget akarunk felállítani, ahol ilyen embereknek helye van. A Magyar Kommunista Párt, a magyar munkásság és vele együtt az egész magyar demokrácia olyan

Egy talpalatnyi föld se maradjon bevetetlen!

Térjünk át egy másik kérdésre, a vetés kérdésre. Mindnyájan tudjuk, hogy az, hogy ősszel lesz-e mit ennünk, elsősorban attól függ, hogy vetünk-e most? Amit most vetünk, azt fogjuk learatni. Ezen a téren aggasztó tünetek vannak. Minden oldalról halljuk azt a hírt, hogy a vetés elhúzódik. Mégpedig elhúzódik nemcsak azért, mert nagyon sok helyen nehézségek vannak az igával, vagy vetőmaggal, hanem azért is, mert

sokan akadnak, akik szándékosan elhúzzák a vetést. Akik arra spekulálnak, hogyha ősszel éhség lesz és nehézségek lesznek ezeket a nehézségeket a fiatal demokrácia és persze elsősorban a Kommunista Párt nyakába lehet varrni. Ezért a munkásosztály, de a magyar demokrácia általában fekdjön bele ebbe a munkába.

Az utolsó napokban módomban állott az ország minden részéből való földművesekkel és kommunistákkal beszélni, akik falun dolgoznak. Egyik-másik helyen meglepő példáját láttam annak, hogy milyen áldozatkészséggel, munkaszeretettel és a feladat nemzeti jelentőségének milyen megértésével dolgoznak a kommunisták és hogyan biztosítják a legprimívebb

hadsereget akar, melynek katonái, tisztjei és tábornokai jó hazafiak, gyűlölik a németeket, értik a mesterségüket, bátrak és megértik az új idők szellemét. A Kommunista Párt minden erejével támogat egy ilyen hadsereget, mert meg van győződve róla, hogy csak ily hadsereg képes lemosni azt a gyalázatot a nemzetről, amelyet a 25 esztendő reakció rákent.

A reakció még nincs letörve

Most nézzük, hogyan állunk a demokratikus berendezésekkel. A magyar demokrácia azon áll vagy bukik, hogy mennyire tudjuk áthatni az egész közéletet, az egész közigazgatást, a közoktatást demokratikus szellemmel a legalsóbb szervezettől a legfelsőbbekig, mindenütt a demokratikus népi erőnek kell érvényre jutni. Ha csak a szavakat nézzük, e téren szintén nincs baj, nincs panasza. A gyakorlat azonban itt is eltér az írott szótól.

Egyre-másra kapunk híreket, hogy falusi jegyzőségekben, sőt magasabb kelyeken is ott maradtak először meglapulva, de aztán egyre elevenebb tevékenységet kifejtve a régi rendszer képviselői.

Nagy meglepetéssel olvastam például a „Népszava” egyik riportjában, hogy a Nyírségben még a vasútállomásokon kakastollas csendőrök állnak. A „Néplap” mai számából értesültem, hogy ugyanakkor, amikor a munkásság béreinek kifizetésénél a legnagyobb nehézségek vannak, amikor a debreceni rendőrséget nem tudják rendszeresen fizetni, ugyanakkor a csendőrök szépen megkapják nyugdíjaikat. Azt hiszem, elvtársaim, hogy ezek a tények azt mutatják, hogy a demokratikus berendezések terén még csak a kezdeti állapotban állunk és szükség van a munkásosztály, az egész magyar demokrácia éberségére és egységes közbelépésére, ha azt akarjuk, hogy a betűből, szóból tett is váljék.

Hadat üzenünk a korrupciónak

Még egy kérdés, amely üsütött, de eléggé veszedelmes. Ez a korrupció kérdése. A hová néz az ember, mindenütt megvesztegetést, lopást és

Szervezeti munkások!

Ipar és földmunkás szakszervezetek! Értelmiségiek szakszervezetek! Vasárnap február 18 án délelőtt 10 órakor, nagy

szakszervezeti gyűlést

tartunk az Arany Bika disztermében.

Szónokok: Kállai Sándor földm., Szabó István államtitkár, Lada Ferenc építőmunkás, Barcza Sándor nagántisztviselő.

visszaélést tapasztal. A fiatal magyar demokráciának ez a legveszedelmesebb ellensége.

Én a Magyar Kommunista Párt nevében kijelentem, hogy mi a magunk soraiban nem tűrjük a korrupciót de azonkívül is a legkimélettebb

Segíteni kell az éhező Budapesten!

Belejezésül egy kérdéstről szólnok, ami az utolsó hetekben merült fel, de aminek jelentőségét nem lehet eléggé aláhúzni: **Ez Budapest lakosságának helyzete.** Azok a hírek, elvtársaim, amelyeket Budapestről hallunk, mind azt mutatják, hogy Debrecennek, a magyar népnek, sőt talán a kormánynak sincs eléggé tudomása arról a szörnyű helyzetről, amelyben Budapest lakossága most szenved.

A viszonyok szinte leirhatatlanok. A szenvedés, melyek fővárosunk lakosságát most sújtja, a kibíratlan-ság határához közeledik.

Felre kell venni a harangot és meg kell mondanunk, hogy amit ezen a téren eddig tettünk, bármilyen jószándéku is legyen ez lényegében, még csak egy csepp a tengerben.

A demokratikus erők egységének új lendületet kell adnunk

Elvtársak! Végigérintettem a legfontosabb kérdéseket, amelyek ma nemzetünket foglalkoztatják. Nem kendőztem el semmit. Nevén neveztem a gyermeket. Ott, ahol kellett, megmutattam a sikereket, de felhívtam a figyelmet a nehézségekre is. Kétségtelül szükség van arra, hogy a demokrácia első sikerei után újabb lendületet adjunk a magyar népnek, hogy most, amikor új fejezet kezdődik, amikor a szörnyű tettekre kell áttérni, akkor **újra megtalálják, a rendkívül nehéz idők ellenére, magában azt az erőt, amely a nagy feladatok elvégzésére alkalmasá teszi.**

Nekünk kommunistáknak. 2-3 hónappal ezelőtt, amikor a testvérpártok még gyengék és elaléltak voltak, az a szép és történelmi szerep jutott, hogy bár magunk is ezersebből véreztünk, segítségére siettünk a demokratikus pártoknak, hogy minél hamarabb magukhoz térjenek, erőt gyűjthessenek és beállhassanak a nemzeti felépítés frontjába.

Ma pártunk újra hasonló feladat előtt áll. Ha látjuk, hogy van egy bizonyos megtorpanás, akkor az a feladatunk, hogy ezen segítsünk és előrelendítsük az építés ügyét, miután előrelendítettük az utkeresés és a célkitűzés ügyét. Erre a célra a Kommunista Párt ma is, mint 3-4 hónappal ezelőtt, **legjobb eszköznek tartja az összes nemzeti erők összefogását.** Ebben a tekintetben célkitűzésünk egy hajszálnyit sem változott. A mi véleményünk az, hogy azok a demokratikus pártok, amelyek a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front keretén belül találkoztak, történelmi missziót végeztek és hogy ez a nemzeti összefogás nem pillanatnyi, vagy átmeneti jelentőségű, hanem hosszú időre szól. Meg lehet mondani előre, hogy **minél tovább fognak vállvetve működni a demokratikus pártok, minél tovább haladnak kart a karban, annál gyorsabban fog haladni a nemzet ujászületése és felemelkedése.**

eszközökkel fogunk e téren küzdeni.

Nem tűrünk magunk között olyat, akihez a korrupciónak még csak az árnyéka is fér és **gondoskodunk róla, hogy a magyar közéletet is áthassa a korrupció elleni harc, a polgári demokratikus becsület érzése.**

És ha nem akarjuk, hogy Budapest házainak szétbombázása és szétrombolása után, a hidak elpusztítása után a lakosság jelentékeny része is az éhínség és járványok következtében elpusztuljon, akkor **minden erőnkkel mozgósítanunk kell Budapest lakosságának megmentésére.** Nem szabad megengednünk, hogy hetek vagy hónapok múlva súlyos szemrehányás érhesse a magyar népet azért, mert közönyösen nézte végig Budapest lakosságának szörnyű szenvedéseit.

A Kommunista Párt, mint mindenütt, ezen a téren is az első sorba lép és felhívja saját szervezeteit, a munkásosztályt és az egész nemzetet, hogy **teljes erejével siessen a szenvedő, borzalmas viszonyok között élő budapesti lakosság segítségére.** (Segélyakciót Budapestnek!)

Ezért a Magyar Kommunista Párt ma is, mint fellépésének első pillanatában, változatlanul hangoztatja az összes demokratikus nemzeti erők összefogását. Mi nem hunyunk szemet a nehézségek előtt, de meg vagyunk győződve róla, hogy ezek a nehézségek **nem lehetnek akadályai annak, hogy az összes demokratikus hazafias erők összefogjuk.** Ebben a kérdésben nincs különbség magyar és magyar között. Meg vagyunk győződve róla, hogy ebben a kérdésben velünk van minden párt becsületes haladó, hazáját szerető többsége és ez a tudat ad nekünk erőt arra, hogy a kétségtelül mutatkozó nehézségek dacára, változatlanul vigyük a nemzeti összefogás vonalát.

Erősít ebben a tudatunkban, ebben a véleményünkben az is, hogy a **történelem folyamán először vágnak egybe a magyar demokrácia célkitűzései a világ hatalmas, demokratikus államainak, a nagy Szovjetunió, Angliának és Amerikának célkitűzéseivel.**

Mi nem tudjuk, hogy miről tárgyalnak a Fekete-tenger partján az orosz nép nagy vezére Sztálin (Éljen!); Churchill és Roosevelt (Éljen!), de biztos, hogy tárgyalásuk főpontja az, hogy **hogyan mérhetik a legmegsemmisítőbb csapást a német fasiszmusra és hogyan hozhatnak oly rendszabályokat, amelyek egyszerűsmindenkorra megszabadítják a világot a fasiszta mészelytől.**

Támaszkodjunk saját erőinkre

A mi erőfeszítéseinket még egy körülmény támogatja. Bármilyen nehéz a magyar nemzet helyzete, **saját erejéből** ki tud lábolni a bajból. Ne legyünk csodavárók, ne várjunk különösebb segítséget sem a Szovjetuniótól, sem Amerikától, vagy más államtól, amikor elhatározzuk, hogy haladéktalanul megkezdjük a felépítés nagy munkáját. Mi nagyon jól tudjuk, hogy addig, amíg a német fasiszmus megsemmisítve nincs, a **demokratikus nagyhatalmak minden gazdasági forrását a hitlerizmus megsemmisítésére kell összpontosítani.**

Ebből a tudatból kiindulva, mi elsősorban a saját erőnkre akarunk támaszkodni. Ha valaha igaz volt az a mondás, hogy segíts magadon, az Isten is megsegít, úgy ez a mai magyar viszonyokra még jobban áll.

A legközelebbi hónapok a döntők

Tekintsünk előre néhány hónapra. Ha néhány hónapon belül sikerül jól megszerveznünk a vetést, akkor öszre biztosítva van az ország élelmezése és egy csapásra megszűnnek azok a nehéz gondok, amelyek ma a hiányzó kenyérrrel, zsírral, cukorral kapcsolatban a munkásságot annyira gyötrik. Ha néhány hónapon belül fel tudjuk állítani azt a nyolc hadosztályt, melyek létrehozására a fegyverszüneti szerződésben köteleztük magunkat és ez a nyolc hadosztály úgy fog harcolni, mint ezt tőle várni lehet, ahogyan ez a régi magyar katonai erényeknek megfelel, miként Rákóczi kurucái és Kossuth honvédei harcoltak, akkor **ezen a téren is néhány hónapi erőfeszítéssel évtizedek bűneit és hibáit hozzuk helyre.** Ugyanaz áll a földreformra is.

Ha az idej nyáron tető alá tudjuk hozni a földreformot, akkor oly művet fejeztünk be, melynek elérésére évszázadok óta sóvárog a magyar parasztság.

Amit mi, magyar kommunisták pártunktól, a magyar munkásságtól, a magyar parasztságtól, a haladó intelligenciától kérünk, az az, hogy ezekben a döntő hónapokban, amikor végre van alkalmunk megmutatni a haladó nemzeteknek, hogy mi a magyar nép igazi arculata, hogy a magyar nemzetet nem a régi, letűnt reakciós rendszer képviseli, hanem az új, a demokratikus, a népi, ha ezt a feladatot meg tudjuk oldani — és meg tudjuk oldani! —, akkor győztünk!

En azt kérem Debrecen dolgozó népétől és rajta keresztül az egész országtól, hogy érezze át ennek az időnek történelmi jelentőségét. **Néhány hónapi megfeszített munkát követelünk csak és mér túl vagyunk a nehezén.** Semmi kétségem, hogy

pártunk, amely az első pillanattól kezdve az élen állott, amely mindenütt ott küzdött, ahol a munka neheze volt, amely nem kimélt a multban és nem kimélt a jelenben sem áldozatot, ebben a harcban ugyancsak az élen fog járni.

Legyen büszke minden kommunista arra, hogy ő hozza a legnagyobb áldozatot hazájának talpraállításáért és adjon neki erőt ez a tudat abban a harcban, melynek végső célja, hogy minden nehézség ellenére megvalósuljon és létrejöhön, amiért annyit véreztünk, annyit szenvedtünk: **az új, szabad, demokratikus és független Magyarország!** (Tomboló taps és éljenzés.)

Élnök: Tisztelt hallgatóság! Azt hiszem, a nagygyűlés egyöntetű véleményét juttatom kifejezésre, amikor köszönetet mondok Rákosi elv-

A Magyar Demokratikus Nők Szövetsége

ma délután 4 órakor

ülést tart

Sas-utca 4. szám, II. emelet

társnak beszédéért és kijelentem, hogy megfogadjuk, hogy azokért a célkitűzésekért, amelyeket beszédében a hallgatóság előtt felvázolt, **minden erőnkkel harcolni fogunk.** (Helyeslés.) A mai nagygyűlésen Debrecen dolgozó népe fényes tanujelét adta szabadságszeretetének és harcok hagyományainak. Az az ováció, amelyben Rákosi elvtársat részesítette, az a tapsvihár, amellyel beszédét fogadta, bizonyítja, hogy **Debrecen dolgozó népét és a Magyar Kommunista Pártot egy cél, egy eszme fűzi egybe és viszi előre a közös harcban a végső győzelemre.**

Ha Debrecen népének ezt a lelkesedését ugyanilyen lelkes tettek követik, akkor elmondhatjuk a legnagyobb magyar szavai nyomán, hogy: **„Magyarország nem volt, hanem lesz!”** (Éljenzés és taps.)

Köszönöm szíves türelmüket és ezzel a mai nagygyűlést bezárom.

A nagygyűlés a Himnusz hangjai mellett ért véget.

A szovjet nép és kormány hálája

A Szovjetunióban senkinek sincsen joga, de még lehetősége sem arra, hogy mások munkája révén meggazdagodjék. De a Szovjetunióban is vannak emberek, akik **kisebb-nagyobb pénzüsszegek felett rendetkeznek.**

Például a szovjet kormány 25-100.000 rubellel is jutalmazza olyan polgárát, aki az országnak váltamiban nagy hasznára van. Ilyen jutalmakhoz jutottak azok a repülő, akik leszállás nélkül repültek az északi sarkon át Moszkvából Amerikába. A sarkkutatók bátor katonái, akik a tudományos kutatások kedvéért emberfőtölti szenvedéseket túrték el, hónapokon át a síkló jég hátán, ugyancsak magas pénzbéti jutalmakat kaptak. Kiváló írókat, színészeket, zeneszerzőket, orvosokat, mérnököket, tanítókat, bányászokat, feltalálókat, sportembereket stb. is jutalmaz a kormány.

Vannak munkások és munkások, akik munkájuk közben tökéletesebb munkamódszerekre bukkantak. Ezeket a módszereket átvette az üzem s általuk a termelés fokozódott. A kolhozok **paraszti és parasztlaszonyai, ha katonoson jó természetmennyeket értek el, vagy ha újajta és jó vetőmagokat honosítottak meg, vagy ha jó tenyészállatokat neveltek stb. — ugyancsak magas pénzbéti jutalomhoz, kitüntetéshez jutottak, akárcsak a munkások az új munkamódszerekért.**

De, ha jut is nagyobb pénzüsszeghez valaki, nem válhat általa lőkessé a szovjet polgár. A pénzzel csak az életét szépiheli, könnyűt az ember. Nyaratól építhet, értékes bútorket vásárolhat, zongorát vehet stb., vagy utazgat szabadságideje alatt ő is, családja is.

De elhelyezheti pénzét a takarékpénztárban is. Ott háromszázalék hasznol kap pénze után a betevő. A takarékbetétet addig, amíg a betevő vissza nem veszi a pénzt, az állam a szocialista iparban és földművelésben gyűmölcsözteti.

Konyev hadserege 160 km szélességben és 60 km mélységben áttörte a Felső-Odera frontját

A szövetségesek nyugaton benyomultak a Siegfried-vonal két elővárosába, Clevebe és Prümbe

LAPZÁRTA UTAN:

Moszkva, február 12. A mai napon ért véget Jalta városában, a Krim félszigeten megtartott háromhatalmi értekezlet. A nyolc napig tartó tanácskozásokról kiadott záróközlemény megállapítja a teljes összhangot a háború és béke összes kérdéseiben.

A Fekete-tengeri hármastalalkozó hetének hadicseményei közül továbbra is kiemelkedő jelentőséggel bír a Vörös Hadsereg megszakítás nélküli győzelemsorozata. A szovjet csapatok, Lengyelország felszabadítása után, áttörve az Odera vonalát, most már a birodalom szíve felé törnek.

Kelet-Poroszországban

Rokoszovszki tábornagy 2. és Csernyakovszki tábornok 3. fehérorosz hadseregcsoportja a nyugati határon fekvő Elbing nagy iparváros és a történelmi nevezetességű Eylau elfoglalásával majdnem az egész tartomány birtokába jutottak és már csak egy keskeny sáv a Frisches Haff partján, Königsberg és Frauenburg között van német kézen, az is bekerítve és a szovjet tűzérésig tűzében.

Pomerániában átvágták a Danzig—Stargard—berlini fővonalat és közvetlenül fenyegetik Stargardot és Neu-Stettint. Rokoszovszki tábornagy most szabadon választhat három hadműveleti irány közt: északnyugat felé Danzig irányában, a lengyel korridoron át Stettin felé, vagy délnyugati irányban a küstrini Odera-könyök felé csatlakozást kereshet a

Zsukov-hadsereg

jobbcsapárhoz.

E hadseregcsoport ce trumának harcainál a szovjet hadijelentés már napok óta alig emlékszik meg és csak haditudósítók jelentéseiből értesülünk, hogy már hat hídfeállást létesített az Alsó-Oderán Küstrin, Frankfurt és Fürstenberg kétoldalán s most nyilván döntő rohamra készül Berlin ellen.

A legnagyobb győzelmet

Konyev tábornagy hadseregcsoportja

érte el, mely a nagyon megerősített Felső-Odera frontot 9 nap alatt 160 km szélességben és 60 km mélységben áttörve, elfoglalta Liegnitz fontos vasuti és országuti (Breslau—Berlin) csomópontot, Breslautól 60 km-re nyugatra és ezzel majdnem teljessé tette a nagy iparváros hátsó összekötő vonalainak átvágását. Már csak a schweidnitz-i út áll nyitva, ez is az orosz tűzérésig tűzében. Az 1. ukrán front csapatai féluton vannak a lengyel határ és Drezda között, elvágással fenyegetik Szászországot a fővárostól.

A Vörös Hadsereg döntő győzelmei éreztetik hatásukat.

a nyugati hadszíntéren

is.

A német hadvezetőség a Lengyelországban bekövetkezett gátszakadás után, több hadosztályt volt kénytelen a Weswallból keletre szállítani. A német védelem ilyenén meggyöngyölése módot nyújtott a nyugati szövetségeseknek arra, hogy régvárt általános támadásukat a Siegfried-vonal ellen megindítsák.

Brit és kanadai csapatok a Rajna-

front legészakibb szakaszán Nijmegen-től keletre nagy támadást indítottak, mely a németek által alkalmazott elárasztás ellenére már a Rajna széles szakaszát a szövetségesek kezére juttatta; a legsúlyosabb harcok jelenleg Cleve városában folynak, mely a Siegfried-vonal egyik főerődítménye.

Még négy támadást

folytatnak a szövetségesek: az 1. amerikai hadsereg a Roernél Aachen irányában (német jelentés szerint itt újabb nagy támadás előkészületei tapasztalhatók), az Eifel-hegységben a 3. amerikai hadsereg már Prüm megerősített városban harcol, Lotbaringiában a 7. amerikai hadsereg támad, végül az 1. francia hadsereg befejezte a colmari terepszák megtisztítását és Dél-Elzász teljes felszabadítását.

Himmler a terror

fokozásával kétségbeesett

eszközökkel

próbál gátat vetni a tömeges szökéseknek és a náci vezetők közt is elharapódzó defetizmusnak. Himmler

Három oldalról bekerítették Breslau városát a szovjet csapatok

Moszkva, február 12. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 11-én csapataink Kelet-Poroszországban támadó harcaik eredményeként elfoglalták számos helységet. Preussich-Eylautól északnyugatra, február 10-ék a 3. fehérorosz arcvonalcsapatai

nagy hadianyagrahtárakat zsákmányoltak,

amelyekben előzetes adatok szerint a következő hadifelszerelések és hadianyagok voltak:

4200 gépkocsi, 1000 új ágyúcső, 400 lafetta, 5000 nehéz géplegyverhez való cső, 400 harcokocsmotor, 250 gépkocsimotor, 500 motorkerékpár, 50 páncélozott csapatzállító gépkocsi, 211 katonai vontató, 200 vagon különböző tartalékalkatrész, 1 millió akna, 1 millió tűzérési lövedék és 980 különböző hadianyagokkal megrakott vasutikocsi.

Az 1. fehérorosz arcvonalcsapatai támadásait folytatva február 11-én harcok közepette

elfoglalták Deutschkrone és Maerkisch Friedland fontos vasuti gőcpontokat,

a német védelem szilárd támaszpontjait.

Az arcvonal csapatai ezenkívül harcolva birtokba vettek még 30-nál több más helységet. Scheidtmühlben és Posnanban csapataink

most kénytelen volt átvenni a legfontosabb Odera-frontszakasz parancsnokságát minden szaktudás nélkül (még csak katona sem volt az első világháborúban): nyilván nem talál megbízható vezénylő tábornokot.

A párt vezetőtagjainak

kivégzése

egyre nagyobb méreteket ölt. Febr. 5. és 9. közt 3 német város (Breslau, Bromberg és a neumarkti Königsberg) polgármesterét végezték ki szökés és gyávaság miatt.

Baró Sternberg-Ungert, a Deutsche Allgemeine Zeitung ismert cikkíróját a Cestápo „likvidálta” békebrosuraja miatt. A legújabb hír szerint most kivégezték a badeni miniszterelnököt, belügyminisztert és a közoktatás vezetőjét, mert ezek a német nép elleni bünténynek minősítették a reménytelen háború folytatását.

A francia forradalom mondták: lefoglalja saját fiait; a július 20-án megindult folyamattal most a náci Németország valóban ezen az uton rohan történelme legnagyobb katasztrófája felé.

Vázsonyi István.

tovább folytatták harcaikat a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére.

Az 1. ukrán arcvonalcsapatai Breslautól északnyugatra

átkeltek az Oderán, áttörték a németeknek a tolyó nyugati partján levő szilárdan megerősített tartós védelmi övezetet és 4 nap alatt támadó harcaik során 60 km-t előrenyomultak, miközben 160 km-rel szélesítették ki

az ellenség frontján ütött rést. Támadásuk során arcvonalcsapataink elfoglalták

Liegnitz, Steinau, Lüben, Haynau, Kunth és Neumark városokat,

fontos közlekedési csomópontokat, a németek hatalmas védelmi rendszerének erőtámaszpontjait, az Odera

Ocsenás József

cserépkályhás-mester, Debrecen, Ferenc József-út 56. sz.

alatt cserépkályha üzletet megnyitotta. Vállal mindenféle kályhás munkát, úgy helyben mint vidéken. Új kályhák kandallók raktáron.

nyugati partján. Az arcvonal csapatai elfoglaltak még 500-nál több helységet. Kattowitztól délre és délkeletre elfoglaltak több községet.

Budapesten csapataink harcokat folytattak a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére és elfoglaltak 45 háztömböt.

Elbing városának elfoglalásával a 2. fehérorosz arcvonal csapatai 2700 német katonát és tisztet ejtettek foglyul és a következő hadianyagokat zsákmányolták: 83 harcokocsi, 35 páncélozott csapatzállító-kocsi, 200 ágyut, 790 gépkocsi, 40 mozdony, 1141 vasuti kocsi, 2 gőzhajót és 27 lőszer- és élelmiszerraktárt. Az ellenség csupán halottakban mintegy ötezer katonát és tisztet veszített.

Február 10-én, az egész arcvonalon csapataink megrongáltak és megsemmisítettek 220 német harcokocsi rohamágyut, lelőttük az ellenség 26 repülőgépét.

A szövetségesek elfoglalták Cleve városát

London, február 12. A nyugati hadszíntér legészakibb szakaszán a brit csapatok

megtisztították a németektől Cleve városát.

Tegnap szövetséges csapatok behatoltak ebbe a német közlekedési csomópontba és estére már heves harcok folytak a város délnyugati részeiben. Ettől északra, a Rajna völgyében kanadai csapatok helyenként térdigérő vízben gázolva, uszva, vagy csónakokkal szigetközölgökre hatolnak előre. Előrenyomulásuk során a Rajna-menti Müllingent megtisztították a németektől és az egész szövetséges front közelebb húzódott a Rajnához. A britek átvágták a Reichswald közepén és elvagták a délnyugat felé kivezető utakat. Az 1. kanadai hadsereg több mint 3500 foglyot ejtett.

Távolabb délre a terep a Roermentén viz alá került, de a vízállás már csökkenőben van. A 3. hadsereg arcvonalán az

amerikai csapatok mélyen bekatoltak Prüm határába,

ahol a német ellenállás még mindig erősödik. Patton tábornagy csapatai eddig négy helyen átkeltek a Prüm-folyón. A jobbcsapáron a 3. hadsereg kötelékei három nagy hídfeállásukat összevonták az Our-folyón. Elzász északi részén, Hagenau és a Rajna között a szövetségesek harcban állanak az ellenséggel Oberhofenben

Elsőrendű szakácsot és szakácsnőt felvesz **Büffé-étterem,** KOSSUTH-UTCA 17 SZ.

Uj férfi- és nőruhaneműt a legmagasabb napiárban vesznek

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

Megmozdultak a debreceni nők

A Demokratikus Nők Szövetségének ülése mintegy 50 nő jött össze a társadalom legkülönbözőbb rétegeiből.

A miniszter felesége mellett gyári munkások, háziasszonyok, szociáldemokrata párttagok mellett a Kommunista Párt tagjai, Komoly, országépítő lendülettel ragadott magával minden jelenlevőt.

Radvánszky Rózsa ismertette a szövetség programját és elsőrendűen sürgős feladatokként jelölte meg a szakszervezetekkel való kapcsolatok felvételét, a Nemzeti Segély munkájához való csatlakozást és a házon kívüli dolgozó nők helyzetének megkönnyítésére gyermekotthonok, óvodák felállítását.

A **Nemzeti Segély akció** most kezdődött az akciókból állandó jellegű, országos jelentőségű szervezetté válni mondotta **dr. Vajda Benőné**. — A nők szövetségének természetes feladata lenne, a Nemzeti Segély munkájának keretein belül a gyermek- és csecsemővédelmet kezébe venni. Ha erre vállalkozna, a Nemzeti Segély szolgálna az anyagi alapot.

Miután Petról jött felszólalók taguskodtak arról, hogyha a pesti gyermekeket meg akarjuk menteni a fenyegető éhségtől és járványtól, akkor gyorsan kell cselekednünk, a segítség módjairól tárgyaltak az egybegyűltek. Azt az először felmerült tervet, hogy a vidékre szállítandó gyerekeket magánháznál, családoknál helyezték el, később elvetették, mivel ez elég nehezen kivihető keresztül. Helyesebb megoldásnak látszik napközi otthonok felállítása, ahol szakképzett, hozzáértő nevelők, ápolók, orvosok gondoskodnának a csöppségek jólétéről és fejlődéséről. Legfeljebb addig, míg ezt meg lehet szervezni, van szükség családoknál való elhelyezésre.

Az első ilyenirányú ajánlatot, melynek megtevője **Nyitrai Józsefné** volt, nagy tetszésnyilvánítás és elismerés fogadta. Nyitrai, aki a Kommunista Párt tagja, felajánlotta minden délutánját munkára, ezenkívül elvállalta egy gyermek eltarthatását, gondozását.

A gyermekek Debrecenbe szállí-

tásának kérdésében és minden egyébben is a népjóléti miniszterium, a rendőrség és a város kell, hogy támogassa a Szövetséget. „Ha sulyunk, tömegünk lesz, ha látják, hogy eredményesen tudunk dolgozni, ez minden bizonnyal meg is történik” — mondotta az elnöklő **dr. Sántha Kálmánné**.

Vass Zoltánné egyéb feladatokra is felhívta a nők figyelmét, Debrecen újjáépítésének előfeltétele, hogy eltakarítsuk az udvarokról, utcákról a rengeteg szemetet, romot, mert ha ott marad, tavasszal fertőző betegségekkel fenyegeti az egész várost. Hivatkozott az orosz nők példájára, akik harcban, munkában egyaránt megállják a helyüket és a háború kezdete óta emberfeletti teljesítenek.

A szövetség munkája nem merül ki még ezekkel a feladatokkal sem. Ezek lebonyolításával egyidejűleg minden egyes tagnak széleskörű szervezőmunkát kell végeznie, mert egy 40-50 tagú csoport nem tudja a vázolt nagy munkát elvégezni, csakis az egész női társadalom összefogása.

Felvilágosító előadásokat is kell tartani, mert a nők nagy része nem ismeri a nő helyzetét a multban, jelenben és jövőben. Minden anya legfontosabb problémája a gyermeknevelés. Ez is tudomány, amit meg kell tanulni, az erről szóló előadás a legszélesebb tömegeket érdekelné. Végül kulturális előadások anyagi alapot is teremtenének a szövetségnek.

A gyűlés végén héltagú ideiglenes vezetőséget választottak. Tagjai: **Kovács Lajosné, Molnár Erikné, Nagy Imréné, Nyitrai Józsefné, Radvánszky Rózsa, Sántha Kálmánné, Tariska Jolán**.

Ha Debrecen minden asszonya és leánya olyan komolyan és lelkiismeretesen fogja fel a rájuk váró feladatokat, mint a gyűlésen jelenlévők, ha olyan áldozatos és munkakész, mint akik ott összejöttek, akkor a Demokratikus Nők Szövetsége egyike lesz az ország legjelentősebb szervezeteinek és a magyar nők igen komoly részt fognak venni hazánk újjáépítésében.

Hajdúszovát demokratikus pártjainak követelése

Hajdúszovát 11 tagú küldöttsége kereste fel a miniszterelnököt és a földművelésügyi minisztert, **Bernáth József tanitónak** a Magyar Kommunista Párt titkárnak, a Nemzeti Bizottság elnökének vezetésével.

A Magyar Kommunista Párt a Nemzeti Parasztpárt és a Független Kisgazdapárt nevében memorandumot nyújtottak át a miniszterelnök távollétében **Balogh István** miniszterelnökségi államtitkárnak, melyben az ütőképes magzár sadsereg felállítását a sváb származású magyar tisztek és altisztek hovádelmi munkaszolgálatra való beosztását, a közigazgatási tisztviselők legszigorubb megrostálását, az alattomos reakciós törekvések kiirtását és a közélet minden terén a demokratikus pártok tagjainak ellenőrzését kéri.

Az államtitkár egyet értett a memorandum tartalmával és határozott ígérettel tett, hogy a kormány mindent előg követni a kívánságok teljesítése tekintetében.

Nagy Imre földművelésügyi miniszternek átnyújtott memorandum a földreform végrehajtását sürgeti. Hajdúszovát csatlakozik a Nemzeti Parasztpárt indítványához, a hárommillió nincstelennek és a törpebirtokosoknak földhöz kell jutniuk, nincs helye az alkudozásnak a birtokok felső határának megállapításánál. Azokra a földekre vonatkozóan, melyeket a birtokosok megművelni nem tudnak, földhaszonbérlet for-

májában való felosztást javasol a memorandum. Kéri a kisbirtokoknak igavonó állatokkal, traktorokhoz szükséges üzemanyaggal való ellátását, valamint azt, hogy indokolatlan közmunkaszolgálatlaltal ne vonják el a lakosságot a föld megmunkálásától.

Nagy Imre miniszter a memorandum minden pontjával részletesen foglalkozott. Örömet fejezte ki az iránt, hogy a parasztság küldöttségei bizalommal fordulnak hozzá. Leszögezte, hogy a felsorolt kívánságok megegyeznek a kormány programjával.

Dévaványa a földreformért

Dévaványa népe is küldöttséggel kereste fel ma a miniszterelnököt és a földművelésügyi minisztert. A küldöttséget **Kiss Péter** és **Dékány András** vezették, melyben nagy számban vettek részt kereskedők és iparosok is, hogy tanubizonyosságot tegyenek arról, hogy a nép minden rétege átérzi a földreform sürgős megvalósításának szükségességét.

A küldöttség **Nagy Imre** földművelésügyi miniszterrel részletesen megbeszélte memorandumát, de a miniszterelnökhöz annak elfoglaltsága miatt nem jutott be. A küldöttség vezetői kijelentették azonban, hogy addig nem távoznak Debrecenből, amíg a miniszterelnökkel személyesen nem tudatják Dévaványa népének óháját: a földreformot.

Helyesbítés

Folyó hó 11-i számunkban „Megjelent a Magyar Közlöny negyedik száma” című cikkünkben hiányosan közöltük a Nemzeti Főtanács tagjainak sorrendjét. A Nemzeti Főtanács tagjai az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnöke vagy helyettese, az Ideiglenes Nemzeti Kormány elnöke vagy helyettese és az Ideiglenes Nemzetgyűlés Politikai bizottsága által választás útján kiküldött politikai bizottsági tag vagy póttag, aki nem tagja a kormánynak.

Jelentkezés konyhakerti telkekért

A közellátásügyi miniszter úr 10.009—1945. számú rendeletével konyhakert céljára 200—400 négyszögöles telkek kiosztását rendelte el. Felhívom mind azon ipari és mezőgazdasági munkásokat, igazolt köz- és magántisztviselőket és egyéb alkalmazottakat, kiknek saját földjük vagy kerti művelésre alkalmas telkük nincs, hogyha konyhakerti termelésre telket igényelnek, előzetes összehírási céljából jelentkezzenek a városi gazdasági ügyosztályban, a városháza fölételelőn a 4. számú szobában. Ez a földkiutalás az előkészületben lévő földreformmal semmi vonatkozásban nincs, a fölkekért mindenki nek bért kell fizetni és a föld haszonélvezeti joga csak a vetemények beakaratásáig tart. Polgármester.

Timármester, megfelelő elhelyezkedést keres. Kossuth-utca 45. szám. Varga kesztyűsnél.

Párthír

Szerdán délután 4 órakor a Törvényhatósági Bizottságban résztvevő Kommunista Párt-tagok megbeszélést tartanak a párt helyiségében. Pontos megjelenést kér a Párttitkár.

A Törvényhatósági Bizottság közgyűlése

Az 1929:XXX. tc. 23. §-ának 4. bekezdése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város Törvényhatósági Bizottsága az 1945. évi február hó 15. napján, csütörtökön délelőtt 10 órakor a ref. egyház tanácstermében (Kálvin-tér 17.) rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Polgármester.

HIRDETMEY

Felhívom mindazokat a lakosokat, akiknél jelenleg orosz, román vagy más nemzetiségű katonák és tisztek laknak, hogy 24 órán belül a rendőrségen, Kossuth-u. 20. sz. I. em. 48. számú szobájában jelentsek be. Ez a bejelentési kötelezettség vonatkozik azokra is, akik ilyen irányban már jelentést tettek.

A bejelentés elmulasztásáért törvénytábla büntetés jár. Debrecen, 1945 február 12. **Dr. Szilágyi József** rendőrfőkapitány.

Veszek-eladok

Újat és használtat Férfi- és nőruhát, jehémeműeket. Ruhaanyagot, vász- **Blum** utat, a g y n e m ű t. Piac-utca 21

Mérleg-

és súly-avítás, vétel, csere **Kántor** mérlegkészítő mesternél. Bille nő gyors-mérleg specialista. Zsák-utca 11 sz.

Tejet, vaját, mézet, cukrot és mindenféle élelmiszert vesz **Büffé-étterem** Kossuth-u 17. szám

APOLLO-MOZI

Izgalmas, drámai amerikai kalandorfilm! **Dráma a tenger fenekén** Előadások: d. u. 1. fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

DANCING

TANCINTEZET Széchenyi-utca 1/h

Beiratkozás: naponta 12—2-ig Vasárnap, 1. hó 18-án d. u. 10-12-ig 3-ór megnyitó össztánc 1. hó 19-én, csoportos táncanfolyam kezdődik

Táncanfolyam kezdődik

február hó 19-én a **Ruca-tánciskolában**

Vigkedvű M.-u. 67. Beiratkozás szerdán, szombat d. u. 3—5-ig és vasárnap d. e. 10—12-ig. Minden szombat és vasárnap d. u. 2 kor össztánc.

Vígshízház-mozgó

Mulatságos olasz vígjáték **Alida Valli-val Leányálmok**

Új orosz híradó! Roosevelt—Churchill találkozó. Tobruki csata. Előadások: d. u. 1 fél 3 és 4 órakor, vasárnap d. e. 11 órakor is.

Csokonai-színház

Ma délután fél 4 órakor **Földes Imre** színműve **Hivatalnok urak** Bemutató előadás

Két takarítónőt és három küldöncöt

felvesszünk állandóra „NÉPLAP” szerkesztősége.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Színészek! Színházi műszakiak, színházi zenészek, moziakalmazotak! Szakszervezet alakítása céljából előkészítő megbeszélést tartanak szerdán, február 14-én délután egy órakor a szakszervezeti székházban. Feltétlenül megjelenést kér az előkészítő-bizottság.

Közlemény

Az Ady Társaság orosz nyelvtanfolyamának mai órája, az előadó ur távolléte miatt elmarad.

Felhívások

Felkérem azon urakat, akik a Széchenyi-utca 48. sz. alatti étkezőhelyiségben működéssel kapcsolatban megrágalmaztak, a legközelebbi időn belül közöljék nevüket és címüket, hogy ellenük az eljárás folyamatba tehessem. Ellenkező esetben az illetők felelőtlen rágalmozók. **Török Lajos**, a Nemzetközi Vöröskereszt tisztviselője, Debrecen, Miklós-utca 4. I.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy áramkorlátozás miatt az összes vonalon az utolsó kocsik kifelé menetben 16 órakor indulnak. A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

HALALOZÁS. Szathmári Antal dohánygyári műszerész 65. évében elhunyt. Temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető diszravatózóteréből. Lakás: Dévai-utca 23. Bartha vállalata végzi.

Medveczki Lajosné Csordás Juliánna 30. évében elhunyt. Temetése ma délután lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Tancsits-utca 18. Bartha vállalata végzi.

Az 1945. évre szóló házbevallomások beadása

Felhívja a városi adóhivatal a ház- és tanyabirtokosokat és haszonélvezőket, hogy 1945. évre szóló házbevallomásaikat február 28-ig a városi adóhivatal I. em. 37. sz. szobájában a törvényes következmények terhére mellett adják be, ahol további felvilágosítás is nyerhető.

Nyomatvány kiányában a vallomás házanként külön-külön féltetes tizta papiroson állítandó ki. Ennek tartalmaznia kell mindazon kellékeket, melyek a hivatalos nyomtatványon találhatóak, vagyis: a ház-birtokos nevét és lakását (jobb birtokos esetében mindegyik neve, lakása és részaránya feltüntetendő).

Az ingatlan fekvését (utca, házszám), a lakók nevét és foglalkozását, az általuk bérrelt, elfoglalt és használt helyiségek pontos részletezését, évi bérösszegét (készpénz, természetbeni szolgáltatás és annak készpénzértéke), a bevallás kiállításának keltét, a bérlo és vallomáskiallító sajátkezü aláírását.

Ha a háztulajdonos bármily okból távol van, akkor a lakó köteles kiállítani és beadni a vallomási-ívet.

A vallomási ívben foglaltak valódiságáért az aláíró bérlo és kiállító (tuljdonos) kölcsönösen felelnek, hamis adatok szolgáltatása büntetést von maga után.

A nem jövedelmező lakások is bejelentendők és értékelendők. A múlt év folyamán bármily okból megsemmisült házak után is külön (nemleges) bejelentést kell tenni.

Felhívom mindazokat, akik a Szávay Gyula-utca 39. szám alatti **Tornyos-tanyából** az ajtókat, ablakokat, gazdasági eszközöket, szerszámokat, butorokat stb. elvitték, hogy azokat 8 nap alatt a törvényes következmények elkerülése végett szállítsák vissza. Egyes tettesek névsora birtokomban van. További nyomravezetőket díjazom.

Birtokkezelő gondnok.

SPORT

Csütörtökön d. u. 3 órakor tartja első edzését a DMTE a DVSC tornacsarnokában. Felkérjük mind a munkáscsapat, mind a más csapatok játékosait, hogy az edzéseket látogassák, mert rövidesen megindul a futballidény Debrecenben.

Felkérem a felsorolt kerékpárszakszervezőket, hogy a Debreceni Szabadság Kerékpáros Egyesület alakításának megbeszélése végett f. hó 14-én délután 3 órára Hajó-u. 18. szám alatt jelenjenek meg: **Báthory Tibor, Földi I., Földi II., Leővei András, Német Ferenc, Nyitrai Ernő, Ungvári János**, valamint a fel nem sorolt sportársakat és azokat a kerékpárosokat, akik a most alakuló kerékpáros egyesületbe belépni kívánnak, annál is inkább kérem pontos megjelenésüket, mert meg nem jelenésük esetén a magyar-orosz nyelvű kerékpáros igazolványuk kérését szenvedne. **Fássy.**

Mestervizsgák

A mestervizsgára jelentkezők figyelmét felhívja a kereskedelmi és iparkamara arra, hogy a vizsgákat e hó második felében tartja.

A vizsgára csak azok nyerne beosztást, akik kérelmüket szabályszerűen felszerelték s a kérelemhez csatolták a születési anyakönyvi kivonatot, segédlevelet és munkakönyvet. Azok a vizsgára jelentkezők, akik szabályszerűen felszerelték kérelmüket még az elmúlt évben benyújtották s a vizsga lefolytatását e hónapban igénylik, esetlegesen változott kérelmüket feltétlenül jelentsék be a mestervizsga-igazgatóságnál, hogy a vizsga kitűzéséről szóló értesítés kézbeérhető legyen. Október elseje előtt beadott kérvények alapján csak abban az esetben tűzzük ki a vizsgát, ha a jelölt azt szóban vagy írásban folyó hó 20-ig kifejezetten kéri.

Felhívjuk egyben a jelöltek figyelmét arra is, hogy a vizsgára úgy gyakorlaltilag, mint elméletileg felkészülten kell készülni, mert csak ez esetben remélhető a mesterlevél elnyerése.

Tekintve, hogy a vizsgára való előkészüléshez szükséges könyvek nem állnak mindenkinél rendelkezésre, ezért feltétlenül kívánatos és fontos a vizsgára előkészítő tanfolyam elvégzése. A tanfolyamra Szőőr József ipariskolai igazgatónál kell jelentkezni az ipariskola igazgatói irodájában.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: **Ménes János.**

Veszek és eladok

szoba-, konyhabútor, rekamiét, fotelt, székeket, szőnyegeket, férfi- és női ruhaneműket, író- és varrógépet, gramofon-lemezeket.

MEZEI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

Keresünk felelős üzletvezetőt

ki a vendéglős szakma minden ágában százszázalékos „Önálló” jellegre a kiadóba

Magas árat fizetek

ferji- nőiszövet, vásznak, selymek, ruhákért

Hegyi Posztóüzlet

Piac-utca 53. Hungária épület. Kérem a címre ügyelni.

APROHIRDETESEK

ALLAS

Komoly házvezetőnőt keresek. „Segítség van” jellegre kiadóba. 327

Önállóan dolgozó pék segédet felveszek. Homokert, Bujdosó-u. 10. Radics. 244

Háztartási alkalmazót (tat) azonnaira felveszek. Hatvan u. 20. 266

Tanulóleányt felveszünk, Szipát és Gisser tényképeszek. Piac 32. 273

Kovácsok vagy tüzi lakatosok felvételnek a Vasutorgyárban. 199

Koyhameszáróst felvesz etterem. Arany János-utca 2. sz. a. 261

Fogtechnikusságod egy vagy kettő teljes elhárítással és magasfizetéssel vidékre. Cím a kiadóban. F79

Műszerész-szolgálatot felveszek. Desser, Attila-ter 2. szám.

Tanulófiú fizetéssel felvételnek, Harmathy könyvkereskedés Piac-u. 97

Szakkepített gyermeknevelő 5-11 éves gyermekek foglalkoztatását vállalja 8 oratói 3 ig. Varga-utca 16. IV. ajtó. 9

LAKAS

Butorozott szoba kiadó Rothermere-utca 61. sz. Ugyanott egy szoba, konyha, kamara. 254

Butorozott szoba kiadó, esetleg munkaért. Érdeklődni Varga-u. 6. 146

Egy fiatalembert el látásra felveszek. Mester-u. 32. 238

Nagyvárad nagy telkes lakószobát elcserélném debreceni lakásért, esetleg eladnám. Értekezni Gohér-utca 20. Hatvanutcai kert.

EGYEB

Hirsch Imre keresi Klein Margitot Ujpesten, aki tud róla értesítsen Karcag, rendőrség. 158

Mosott gyapju van eladó Forgács-utca 15.

Egy kerékpár eladó. Lázár-u. 52. 149

Ragasztónakvaló nyersgumit adok cukorért. Lázár-u. 22. 150

Eladó 1 drb. 6 hónapos tiszta sveicer üszörborju. Cím a kiadóban. 148

Cipőt 41-est jókarban vagy újat vennék. Ajtó-utca 6. 145

Trágya ingyen elhordható. Ajtó-utca 6. 144

Száraz tűzifát, 50-60 kg-os hasított sertés veszek, esetleg lábbelit készítek érte. Ókrös cipész, Sas-u. 1. 143

Ne dobja el ócska zokniját, mert újat nehezen kap. Két pár ócska zoknijából egy pár újat készítek. Klein Tibor kesztyűs-kötszerezésmester, Piac-u. 53. 59

Szappannakvaló zsidóradót szappanra becserelek. Nagy szappanos Berek u. 3. 1527

Modern styl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingóságkövetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Püspöki palota, Nagytemplommal szemben.)

Órát, ékszer, aranyat magas áron veszek Blattner, Csapó u. 83. 23

Műselyem butorhuzat van eladó. Alvin-u. 22. 51

Veszek férfi, női szövetet, selymet, vásznat, férfi, női ruhát, igazolt tulajdonostól. Papp István textil és divataru üzlet Dégentfeld-ter 4. sz. 50

Órát, ékszer, aranyat legmagasabb napiáron veszek Kollár óras, Kossuth-u. 4. 65

Lalig Ferenc és neje kéri testvéreit és sógorait, bármilyen állapotban vannak is, jöjjenek Debrecenbe. A Nyugati pályaudvar ad felvilágosítást a vonat indulásáról Bika szálló. 90

Féért vagy sertésért meleg férfiöltönyt adok. Déri-ter 6. 66

Szénát, répát, csutkát, szarvát veszek. Ugyanott minden s. érnőt felveszek. Magoss György-ter 12. sz. 37

Megbízásból a legmagasabb áron veszek aranyat, órát. Blum, Piac-u. 21. 118

Kombinált szekrényt, fotelleket, rekamiét magas áron veszek. Blum, Piac-u. 21. 119

Beregszász, Attila-u. 38. sz. alá üzenik Fekete Gyulának Szegedről, hogy szülei jól vannak. Nagyon kéri az ismerősöket, hogy az üzenetet szíveskedjenek átadni. 42

Fényes Bálint, Fényes László és Szalai Gyula családjával akik laktak Pestszentlőrinc, Kassa-utca 57. és Honvéd-utca 44. szám alatt, értesítések aggódó szüleit Debrecen, Vendég-utca 49. sz. alatt. 46

Nyersbőrt, tollat, juhgyapjút napiáron vásárolok. Vadász, Pesti-u. 51. sz. 45

Salgó Árpád 73. sz. Mikszáth-u. 4. keresi Aaranyiekat Budapest, Radcolder-u. 30. 68

Közeli kertészen szőlőt vagy gyümölcsöt veszek. — Ajánlatokat „Kés, érz” jellegre kiadóba kérek. 28

Szalonnagót elcserélek élelemért. Beresényi 79. 49

Veszek rongyot, új és ócska vasat, mindentféle ócskaságot. Timár-utca 31. 54

Cukorrépa nagyban és kicsinyben kapható Péterfia 22. 52

Pulóverek, kesztyűk, zoknik kötését és alakítását hozott anyagból is vállalja Pethő Júlia, Széchenyi-u. 1. 63

Harmasegyedikén Apollóban elvesztett pénztárcából kérem órát magas jutalomért visszajuttatni pénztárba. 55

Eladó fekete téli férfi-kabát Jerikó-u. 57. Puskás. 58

Gyapjúfonást és kártyalást kiadó, mindenféle leányt felveszek. Piko, Kossuth-u. 4. 60

Úvegvasgőgő emánt van eladó. Kuruc-utca 41. 61

Szívógáz- vagy nyersolajmotort, 16-20 lóerőig, egykialapúcsos vagy kövesdarálót megvételre keresek. Érdeklődni Kiss Gyula, Vendég-u. 46. 63

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 508

Jókában lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac-u. 40., üzlet. 1492

Mindenféle fotocikkelt vásárol Berzéki máterem. 1250

Parafint, hulladékgyertyát jó gyertyára becserelem, vagy pénzért megveszem, fűszerüzlet. Simonffy-u. 28. 1965

Aranyat magas áron veszek Stuszik, Rákossy J. utca 6. 1479

Mozaiklapok, Ahoit-lemezek, fűrészporgó-gáccsal kapható a Debreceni Működgyárnál. — Fűrdő-utca 2.

Értékes ágyneműt legszelbben hímezzük. Angorafonalat veszünk. Farvort, Csapó-u. 24. 865

Rekamé és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 907

Egy zománczott fürdőkád eladó. Félégy. Tamás-u. 33. 76

Fotó, tygot, leneket, nagy ízzókat veszek Hapák-foto, Kossuth-u. 29

Egy jókarban lévő, fehér step-lezett mélygyűtekkocs. Eladó Pál-u. 11. 31

Megvételre keresek: H. Dóczy leánygimnázista tanárasszonyok. Thaly Kalmán-u. 4. sz. 32